АГРЕСИЯТА СРЕД УЧЕНИЦИТЕ

1. Същност на агресията.
Агресия е всяко умишлено психическо или физическо нараняване на другите  с цел причиняване на вреда, физическа болка, душевно страдание, унижение и злепоставяне. Тя не е генетично предопределена, а се придобива и е типична форма на социално поведение. Човек става агресивен, когато  общува с  другите. Много деца не показват признаци на агресивност, когато са сами, но се променят коренно в обкръжението  на семейството, роднините, групата, класа, сред приятелите.

2. Фактори, обуславящи агресията сред учениците.

/1/  Семейната среда като отражение на проблемите в обществото и жизнения стандарт – битовите условия, материалният статус, образователното и културното равнище, професионалната квалификацияа и реализация на родителите, броят на децата в семейството и т.н.

/2/ Медиите и интернетът - чрез непрекъснатото преекспониране на информации, филми, клипове и игри с  подчертано   агресивно съдържание. 

/3/ Духовната криза и деформацията на нравствената ценностна система на обществото, която налага агресията като социална норма на поведение.

/4/ Психологическото напрежение и динамиката в живота, урбанизацията и      отчуждението между хората, особено в големите градове.

/5/ Проблемите в институциите, правораздаването, престъпността и ниската правна култура на населението

/6/  Ограничените права на педагогическите кадри и неефективните наказания   на учениците, регламентирани в ЗНК и ПНП, които не са достатъчно ефективни  за въздействие  на децата с агресивно поведение.

/7/ Липсата на морални и материални стимули за ефективно провеждане на извънкласни форми на работа.

/8/   Смущенията в психичното и социалното развитие на подрастващите.

/9/ Неформалната среда на учениците, която най-често е неизвестна, анонимна за  родителите и педагозите.

/10/ Критичните  и  конфликтните ситуации в семействата и училищата, на улиците и спортните обекти, в дискотеките, заведенията за обществено хранене и др. публични места.

3. Видове агресии.

/1/ Словесна агресия - чрез употреба на псувни, цинизми, обидни квалификации, прякори, заплахи, нагрубяване и др.

/2/ Физическа агресия - чрез нанасяне на телесни повреди, удряне, блъскане, ритане, спъване, скубене, щипане, хапене и др. с цел причиняване на болка и страдание. Тя е по-често срещана при момчетата.

/3/ Психологическа агресия - под формата на злепоставяне, клевети, клюки слухове, интриги, унижение, подигравки и др. Тя е по-характерна при момичетата.

/4/ Косвена агресия - чрез прояви на подценяване, нетолерантност, изолация,  недоверие, ревност, омраза, неприязън, раздразнителност и др.

/5/ Опозиционна агресия - под формата на необосновано отрицание и постоянно несъгласие с мнението на другите.

/6/ Необоснована агресия - без никакви или по незначителни, дребнави поводи.

/7/ Сексуална агресия -  чрез прилагането на различни форми на сексуално насилие и експлоатация. 

4.  Причини за агресивно поведение на учениците. 

/1/ Моделирането на агресията като неизбежна  и печеливша норма на социално  поведение чрез медиите, интернета, масовата култура, спорта и др. дейности.  Презумпцията е, че стремежът към оцеляване и силовите дйствия са генетично заложени в природата на човека.

/2/ Нарушеното и непълноценно общуване особено в непълните семейства,  където е трайно отсъствието на единия или и на двамата родители.

/3/ Пропуските и грешките във възпитанието на самите родителитe, които те предават и  на своите  деца.

/4/ Масово феминизиране на възпитателния процес. Отсъствието или формалното присъствие на мъжете при възпитателнието на децата от раждането  до  пълнолетието  има отрицателно отражение в поведението на учениците. Една от  последиците е агресивното поведение.

/5/ Разминаването в моделите на поведение в семейството, от една страна, и в детската градина, училището и приятелското обкръжение, от друга. Характерно е явлението “добър вкъщи, побойник в училище”.

/6/ Формиране от родителите на  агресивен модел на поведение на децата им  извън дома и семейството - в училище, на улицата, на обществени места – на принципа “бий, за да не те бият!”. Не случайно все повече момичета се проявяват  като “мъжкарани”, по-агресивни и от момчетата.

/7/ Социалната подкрепа, снизходителност и търпимост на агресивните деца като неформални лидери сред техните връстници. Това поражда желанието на все повече ученици да бъдат силни, да се изявяват като лидери и да възприемат способните индивидуалисти като аутсайдери в обществото.

/8/ Подмяната на ценностите в обществото, предизвикана от демократичните процеси и наложена от улицата. Следствието е трайно изкривяване в мисленето и поведението на децата. Нравствените добродетели:  уважение, толерантност, тактичност, съобразителност, ученолюбие, дисциплина, лична и колективна отговорност, зачитане на институциите, спазване на законите и др. се заменят с  неетичните норми: стремеж към пари и материални облаги вместо към знания, зачитане на физическата сила вместо на интелекта, стремеж към бляскавото и пошлото вместо към красивото и стойностното, анархия вместо дисциплина, незачитане на законите, безотговорност и т.н..
/9/ Разминаването между традиционните ценности на училището и съвременните, но съмнителни по своята стойност ценности на семейството, породени от бързите и глобални промени в обществото.          
/10/ Липсата на социални и педагогически  умения на обществото да се справя успешно с проблемите на децата.

/11/ Необоснованото  и безотговорно преувеличаване  ролята  на училището като  възпитаващ фактор за сметка на семейството. Това е прехвърляне на  родителската безотговорност и безпомощност върху учителите и възпитателите. Училището първо е обучаваща, а  след това - възпитаваща институция.

/12/ Синдромът на пропуснатия и безсмислен живот на учениците поради незнанието, неумението и нежеланието им да оползотворяват разумно и пълноценно времето си в училище и извън него.

/13/ Претрупаната и в много случаи неподходяща по обем и съдържание учебна програма, несъобразена с интелектуалните, психическите и физическите особености на ученическата възраст. Това допълнително демотивира учениците в учебния процес и е предпоставка за тяхното агресивно поведение.

/14/ Неумението на учениците да взимат самостоятелно правилни решения, особено в конфликтни ситуации, и да предприемат правилни  действия  за постигане на своите лични цели и амбиции.

/15/ Липсата на нравствено възпитание, на знания, умения и навици сред учениците за етични взаимоотношения и  културно поведение.

5. Резултати от подмяната на ценностната ориентация на учениците.

/1/ Загуба на интерес и дори отвращение към учебното съдържание и учебния процес, което способства за бягства от училище и агресивно поведение.

/2/ Скука в учебните часове, породена от все още традиционното обучение с тебешир, черна дъска и примитивни нагледни средства при наличието на масови и достъпни за учениците електронни средства и технологии.

/3/ Насочване към по-атрактивни за тях, но вредни за възрастта им “занимания” като – скитане по улиците и интернет-залите, по кафенетата и дискотеките, употреба на цигари, алкохол и наркотици, ранни и безразборни сексуални контакти, противообществени прояви.

/4/ Чести конфликти и агресия от подрастващите при взаимоотношенията: родители и деца, учители и ученици, както и между самите ученици.

/5/ Липса на желание да подражават на добрите ученици за сметка на стремеж да гравитират около неформалните лидери в училище, на коита   подражават дори и отличниците. На тяхната възраст отрицателният пример е по-заразителен от положителния.

/6/ Замяна на културното с некултурно и агресивно поведение.

/7/ Незачитане и пренебрежително отношение към установения  правов ред, към институциите и авторитета на възрастните.

6. По какво се разпознават агресивните ученици.

/1/  Страдат от комплекси спрямо собственото си его.

/2/  Мислят, че могат да  решават личните си проблеми само с насилие.

/3/  Използват насилието за контрол и подчинение на другите.

/4/ Участват във физически схватки и малтретират другите, особено по-малките. 

/5/  Имат проблеми с дисциплината.

/6/  Проявяват неуважение и не признават авторитетите.

/7/  Не признават правата на другите.

/8/  Лесно избухливи и раздразнителни, трудно контролират гнева си.

/9/  Увреждат училищното и чуждото лично имущество.

/10/ Не участват в училищните дейности.

7. Тенденции в агресивното поведение на учениците.

/1/ Масовизиране и нарастване на обществената опасност, бруталността и жестокостта в поведението на  учениците.

/2/ Нараства агресията сред момичетата не само помежду им, но и към момчетата. Организират се групи за насилие само от момичета /момичешки банди/.

/3/ Често едновременно се прилагат няколко форми на агресия - словесна, физическа и психологическа.

/4/ Сред малолетните преобладава словесната, а сред непълнолетните – физическата агресия, която лесно прераства в психически тормоз.

/5/ Често проявите на агресивно поведение имат тенденциозен и  демонстративен, но жесток характер, с елементи на подражание.

8. Педагогически  методи на  работа  по отношение на  ученическата агресия.

/1/ Моделиране на етично поведение в семейството, училището и на  обществени места чрез правилно възпитание и личен пример на възрастните.

/2/ Откриване на симптомите и причините за всяка  проява на агресивно поведение. 

/3/ Контрол и съвместни действия  на педагозите и родителите за преодоляване на агресивното мислене, настроение и поведение сред учениците.

/4/ Проучване и анализиране на причините и проявите на агресия чрез  диагностики, разговори, консултации, анкети и др.

/5/ Възпитание и мотивиране на учениците да споделят  проблемите и чувствата си, да владеят гнева си, да мислят преди да действат и да търсят алтернативни решения на своите проблеми - без конфликти и агресия.

/6/ Включване на агресивните ученици и неформалните лидери в  извънкласни дейности и във формите на ученическото самоуправление. 

/7/ Неутрализиране на всички  извънучилищни фактори, които могат да предизвикат агресивно поведение сред учениците.

/8/ Изучаване и прилагане на добрите училищни и други обществени практики по превенция и преодоляване на агресивното поведение сред учениците.

/9/ Яснота и  достъпност на преподването с цел  мотивиране на учениците  в учебния процес.

/10/ Преподавателите да проявяват  принципност, обективност и справедливост при проверката и оценката на знанията, като с оценките стимулират и мотивират учениците, а не ги наказват. 

/12/ Стимулиране и мотивиране на учениците с морални и материални награди.

/13/ Наличие на добър психологически климат в училище.

/14/ Активност и ефективност в работата на УКПППУ.

АГРЕСИЯ

Материалът е подготвен от Айсидора Ставрева – 
социален психолог към МИКЦ - Враца 
Агресивно поведение е това, с което съзнателно се причинява вреда или болка по различен начин и с различни средства. Тя се дължи на действието на различни фрустриращи фактори и събития. Често страх или застрашаване са повод за нея,а в основата на страха е избягването на физическа или душевна болка. Ако агресията се използва адекватно тя дава енергия, която е необходима за жизнения процес. 
Фрустрацията е състояние при което човек се чувства излъган в своите собствени очаквания и е лишен от възможножността да достигне силно желана цел поради външни или вътрешни препятствия. 

Според психолозите се различават два типа агрисивност: 
1.Защитна или доброкачествена/инстиктивна/ агресивност, притежавана от всички висши животни и от човека и свързана с естествените процеси на приспосабяване на индивида към средата. 
2.Злокачествена агресивност, тъждествена с разрушителността и жестокостта, характерна само за човека и непритежаваща никакви филогенетични основания. 

Агресията има различни форми: 
1. Вербална агресия –обидни думи иронични забележки и намеци, обидни квалификации и епитети. 
2. Телесна агресия - причиняване на физическа болка на друг човек с или без предмет /хапане, удряне,, ритане, горене с цигара, скубане, щипане, плесници, удряне с юмруци, ритници и др./ 
3. Психическа агресия - ограничаване на волята на друг човек и правото му на самостоятелно вземане на решение, пренебрежение, подценяване, унижаване, обиждане, незачитане, заплахи, изнудване, манипулация, анонимни писма и обаждания и др. 
4. Непосредствена - когато сама по себе си е цел. 
5. Опосредствена - когато е средство за постигане на цел. 
6. Пряка - изразява се чрез непосредствени физически и невербални действия. 
7. Непряка/изместена/ - когато обектът не е ясен, или ответните действия на обекта могат да бъдат с неприятни последствия за обекта на агресия. 
8. Видима - тази която забелязваме, човек е раздразнителен, избухлив, без причина, неоснователно хаплив,. Това е често разпространена форма , породена от липса на самоувереност, чувство за малоценност или за вина от неосъзнато тревожност. 
9. Скрита/незабележима/ - наблюдава се скованост в поведението, прекомерна емоционалност, нервност или прекалено спокойствие. Често се натъкваме на прекалено спокойствие , прекалена учтивост, прекалено покорство спямо даден авторитет и всичко това се натрупва се в подсъзнанието на личността / динамит под разцъфнала градина/. То е неосъзнато. 
10. Инструментална - използване на сила и предмети. 
11. Индиректна - агресивният манипулира другите за да атакуват те жертвата вместо него. Той използва взаимоотношенията в групата, за да участва в атаката, което му позволява в повечето случаи да остане неидентифициран и по този начин да избегне ответните действия. 
12. Релационна - нанасянето на вреда е фокусирано върху отношенията на жертвата с останалите, увреждане на приятелския отношения, опити за изолация на член от групата. 
13. Опозиционно поведение - вечно несъгласие на дадена личност с мнението на другите. 
14. Агресивна раздразнителност - проявява се с явна непоносимост към другите. 
15. Агресивно недоверие - опониране без причина 
16. Агресивна ревност и омраза. 

Критерии за агресивност: • вербална агресия 
• бягство от училище 
• бягство от къщи 
• кражби 
• влизане с взлом 
• разрушаване на частна собственост 
• физически нараняване на човек или животни 
• участие в сбивания 
• нападение в гръб 
• психологически тормоз 
• рекет, изнудване 
• въоръжен грабеж 
• сексуален тормоз 
• запалване на пожари 

Ако 3 от тях се случат в разстояние на 6 месеца при даден индивид, то той е склонен към агресия. 

Положителни прояви на агресията: 
1. Да даде настойчивост, да се научите да ходите като малко дете. 
2. Да се развиете в пубертета и да разширите границите си. 
3. Да предупреди, че вашите граници се прекрачват. 
4. Да осигури отклоняване на заплахи от вас. 
5. Да се изявите в спорта. И във вашта работа. 
6. Да защитите собстванета си територия. 
7. Да излизате в открита конфронтация в конфликти. 
8. Да подхождате активно към ситуации и хора, вместо да изчаквате. 
9. Да проявявяте гняв и досада, чрез които въздухът се прочиства и можете отново да стигнете до творческо решение. 

Предотвратяване на агресията: 
1. Въвеждане на правила срещу агресивността , определяне на ясни граници и отстояването им. 
2. Намаляване условията за насърчаване на агресията. Елеминиране доколкото е възможно на поводите за нея. 
3. Ограничаване на сблъсъците. 
4. Негативни прояви при друго лице можете да насочите към по-добра и градивна посока. Помагане на опонента да изрази с думи чувствата си на гняв, за да бъдат приети и обсъдени. 
5. Формулиране на ясни правила и последователно отношение при възпитанието на децата, използване на позитивни методи на възпитание. 
6. Възпитаване на морални ценности и уважение на собствената и чуждата личност. Повишена чувствителност към моралните ценности. 
7. Формиране на адекватна и реалистична самооценка и самоуважение . 
8. Повишен самоконтрол. 
9. Физическо проявяване на агресията по конструктивен начин чрез спорт: удряне на боксова круша, ,скачане, бягане, плуване,фитнес,танци и др. 
10. Трансформиране на гнева. 
11. Повишена чувствителност към моралните ценности. 
12. Проява на състрадание и чувствителност спрямо проблемите на другите 
13. При добрият подход към агресията е необходимо преди всичко собствената агресия да не се игнорира и подтиска, а да се приеме като една обикновена емоция. 
14. Даване да разбере че приемате агресията като емоция, което не означава че приемате проявата на насилие. 
15. Маркиране на агресията и проявяване в себе си в раннен стадий/ напрегнатост раздразнение и гняв/ 
16. Здраво да се държи от повече хора на лице, което е склонно към насилие, докато то се осъзнае. 

Помощ за потърпевшите: 
1.Консултации с психолог за преодоляване на стреса. 
2.Консултация с лекар специалист при физическо нараняване. 
3. Прекъсване или ограничаване на контактите с лица склони към насилие. 

Помощ за извършителите: 
1.Консултации с психолог за повишаване на самоконтрола. 
2. Маркиране на агресията в ранен стадий. 
3. Трансформиране на гнева. 
4. Повишаване на чувствителността към проблемите на другите и към моралните ценности. 

Към кого да се обърнем за помощ: 
1 . Родител ,баба,дядо,/възрастен човек на улицата/ 
2 . Учител 
3. Педагогически съветник, психолог 
4. Директор 
5 . Социален работник в отдел Закрила на детето 
6. Лекар 
7. Инспектор ДПС 
8. Полицай, полиция тел. 166 

Как да се предпазим: 
1. Да се избягват на срещи и контакти с лица с агресивно поведение. Да не се остава насаме с или в затворено помещение с него или тях. 
2. Да се запази спокойствие и да се избягва показване на страх и несигурност в поведението. 
3. Да се избягва доверяване на хора с агресивни черти в поведението. 
4. Да се избягва доверяване на непознат или слабо познат човек. 
5. Изработване на план за сигурност при системно повтарящи се агресивни прояви от страна на близък, с който контактът не може да бъде избегнат. 
6. Сигнализиране в полицията при опасни ситуации. 
6.Сигнализиране в Отдела за закрила на детето при рискове за живота и здравето на детето.

 

Агресия
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Агресивността е едно от явленията, за които се дискутира по различни поводи и в различен смисъл. Една от причините за неопределените граници на явлението е тази, че в неговият житейски смисъл се влагат множество значения – като се започне от деструктивното поведение на престъпника, етническата вражда и физическото насилие и се стигне до проявите на кариеризъм, хулиганските постъпки, заплахите, обидите, подигравките, детските караници.
Агресията е свързана с отстояване на собствени права и нужди по враждебен начин. Когато сме агресивни се опитваме да удовлетворим потребностите си чрез пренебрежение, надделяване, унижение, незачитане на другите. Агресията може да се изрази в различни форми – от иронични намеци до физическо насилие. Тя бива пряка – чрез физическа сила или вербална – чрез думи. Агресията бива – инициативна агресора се явява подстрекател, отбранителна / защитна/ реакция на друга агресия, автоагресия – обекта на агресия е самият себе си. Според теориите на психолозите агресията бива вродена или придобита – т.е. наблюдавана в заобикалящата среда – телевизия, видеоигри, агресия от родителите.

Причини за агресия могат да бъдат враждебните действия на другите към нас, емоциите, които изпитваме – ако изпитваната емоция е гняв – ние сме склонни да отговорим враждебно, по-слабите психически хора са по-склонни към агресия, предметите свързани с агресия могат да ни подтикнат към нея. 

Полови и възрастови особености при проявите на агресия –
В детската градина склонните към агресивност деца, стават по сдържани, когато се сблъскат със силна ответна реакция. Децата с по-ниска степен на агресия започват да се държат агресивно когато разберат, че бързата ответна реакция може да ги предпази от бъдещи нападения. Психолози установяват, че 80% от агресивните актове водят до успех. 11 годишни момчета показват по-голяма физическа агресия от момичетата, 11 годишните момичета показват по-голяма склонност към вербална агресия, отколкото момчетата. Резултатите показват по-голяма тенденция да се взаимодейства с лица от същия пол, отколкото с лица от противоположния пол.

Причините, поради които тийнейджърите проявяват агресия са различни.
- На преден план излизат емоционалните проблеми, особено със започването на пубертета, когато за всяко нещо подрастващите реагират бурно, гневно, агресивно. В основата на агресията стои неумението и липсата на опит у хората да реагират по друг начин. От друга страна агресията е израз на слабост – тя компенсира някой дефицити при тийнейджърите, като например нерешени прояви, различни комплекси или чувство за страх. 
Друга причина за проява на агресия е желанието за подражание. Тийнейджърите обичат да бъдат в света на фантазиите и забавленията. Те се възхищават от известни личности, музиканти, спортисти, и се стремят да приличат на своя идол. Без да си дават сметка, че техният кумир не винаги постъпва правилно. Стремежът към извършване на забранени неща също води до агресия. Обикновено се започва с дребни нарушения и ако те не бъдат разкрити се действа по-дръзко. Това за много тийнейджърите е предизвикателство, което ги прави герой в собствените им очи, така и в очите на другите.

Агресията се поражда и от извършената преди това агресия – когато тийнейджърът е бил жертва. Един вид отмъщение, да не остане длъжен на насилника. Но това не решава проблема, защото в повечето случаи се въвличат и други хора, които могат също да пострадат. 

Причина за агресия може да бъде скуката и отегчението при тийнейджърите. Често именно в пубертета се променят интересите или те. И за да се разнообразят депресивните и апатични на пръв поглед, тийнейджърите са склонни да прибягват до различни форми на агресия. Често казват, че всичко е започнало на шега. 

Употребата на алкохол и наркотици от тийнейджърите променят техния начин на мислене, чувствителността и поведението. Някой от тях стават агресивни и опасни, след употреба дори на малки количества. А всекидневното им приемане може да се превърне в навик, наречен пристрастяване. От своя страна невъзможността да бъдат закупени в даден момент също може да стане причина за нарушаване на законите и проява на агресия. Не са редки случаите на сексуална злоупотреба именно след приемането на алкохол и наркотици. 
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Фактори, влияещи върху проявите на агресивно поведение
Влияние на семейната среда – от значение е дали в семейството има прояви на агресия, общата психическа атмосфера и прилаганите възпитателни методи. Ако в методите на възпитание доминират суровите наказания, особено телесните, се създават условия за отчуждаване на децата от родителите и се формира склонност за агресивно държание на децата към други деца.  Проявата на претенции към децата е една от най-големите трудности при възпитанието. Типична грешка е например неумението на родителите да се съобразяват с възрастовите изменения с детската психика като налагат модели от преходни възрастови етапи. А това води до различни форми на негативизъм у детето. Наказанието трябва да засяга само провинението на детето, а не неговата личност. 
Училище – когато по линията на взаимоотношението учител – учени възникнат проблеми, неразбиране те често се пренасят във взаимоотношенията между учениците. Например при проява на агресивността или несправедливост от учителя в доста случаи се наблюдава повторение на това поведение от децата в сферата на общуването им с другите. Действията на учителя могат да стимулират децата в дейностите им, но могат и да ги отблъснат и да предизвикат негативни реакции.

Справяне с агресията 
Наказание на агресивната личност и на агресивни модели, и награждаването на алтернативни модели на поведение като средства за намаляване на агресивността.
Наказанието може да бъде ефективно, ако се използва разумно. Суровото наказание може да доведе до ответна агресия. 
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Ролята на възпитанието, самовъзпитанието и емпатията за намаляване на агресивността
Съществено значение за преодоляване на агресия има възпитанието и самовъзпитанието на личността. То се постига  чрез стремежа да се избягват преживяванията на омраза към другите, като не трябва да се допускат чести и дълготрайни състояния на потиснатост, на стресове.
Културата, на поведението, хуманизирането на взаимоотношенията имат важно значение в процеса на възпитание и самовъзпитание. Важна е емпатията между хората – това е способността да съпреживяваш чувствата на другия, да вникнеш в неговата гледна точка. 
За да се справим с агресията трябва да се започне с преосмисляне на нейното значение: ако агресивността се възприема като поведение за постигане на цел в разрешаването на проблеми, тогава човек не би се променил, но ако се приема като недостойно поведение, нараняващо другия, тогава агресията би могла да се промени чрез:
- заместване на агресивното поведение с неагресивно
- враждебността в поведението на другите се замества с доброжелателност
- чрез емпатия /съпреживяване/
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